

以“娘家人”情怀筑牢职工服务阵地

——访延安市宝塔区总工会主席董红

本报全媒体记者 鲜康

区县工会主席访谈

3月7日,延安市宝塔区总工会办公楼内,区人大常委会副主任、区总工会主席董红步履匆匆,为新一年的工会工作谋篇布局。

“工会工作要扎根基层、贴近民心,让职工感受到实实在在的温暖。”董红语气坚定,要让每一份劳动都得到尊重,每一份权益都得到保障,这是新时代工会的使命。

中华全国总工会成立100周年之际,她向记者透露,今年区总工会将围绕职工思想引领、技能提升、权益保障三大主线,加强基层工会组织建设,提升职工权益维护和服务职工能力,持续擦亮“娘家人”品牌。

用心打造“职工之家”

“职工之家”不仅是健身场所,更是思想教育的红色阵地。”在宝塔区南市街道“职工之家”董红介绍,要让“职工之家”真正成为广大职工感兴趣、愿意来、留得住的活动场所,也要满足职工向往美好生活的多样化需求。

近年来,宝塔区总工会在全区建成宝塔职工之家16个,户外劳动者爱心驿站28个,职工书屋16个,母婴关爱室13个,司机之家1个,每个“家”都融入了延安特有的红色文化元素。

根据宝塔区地理环境,面对劳动者分散的特点,区总工会因地制宜,“化整为零”,由碎片化转为阵地化,让“职工之家”真正实现打通服务职工的“最后一公里”。“我们对城区28个爱心驿站进行了设备补充更新,并配备红色书籍,让职工在健身之余接受精神洗礼。”她表示,工会将深化“党建带工建”模式,在楼宇、

街区等新领域建立工会联合会,确保思想引领“不留死角”。

2024年,区总工会相继举办“红色故事我来讲”职工讲述活动和全区干部职工工间操比赛,举办职工摄影技巧和新闻写作培训、基层工会干部业务能力提升培训、职工心理健康知识讲座、组织新就业群体劳动者宣讲学习党的二十届三中全会精神。此外,发挥工人文化宫在职工文化活动中主导作用,利用系列宝塔“职工之家”活动阵地,免费为全区职工举办了“爱在工会·四季有约”职工文化兴趣系列培训班。

技能提升与干部能力“双轮驱动”

“技能是职工的立身之本,工会干部的能力则是服务职工的基石。”谈到职工和工会干部培训,董红说。

2024年,区总工会突出对基层开展竞赛活动的指导和宣传,先后开展“宝塔月嫂”“苹果亩均效益冠军”“医护技能”“动物疫病防治”“道路安全应急技能”等各类竞赛30场次,参与职工万余人。今年,区总工会将重点为职工提供家政、驾驶等定制培训课程。

工会干部的能力建设同样被列为“头号工程”。2024年,区总工会组织了260余名基层工会干部参加业务培训,提升服务职工能力。

“过去有的干部怕和职工打交道,我们加强培训,实施AB岗工作制度,各科室负责人因故无法值班时,由B岗负责人代替A岗的工作,一次解决职工问题,不让职工多跑路。”董红说,把加强职工思想政治教育贯穿各项业务中,搭建平台,丰富载体,造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的职工队伍。

针对工会干部“本领恐慌”,董红提出“双向赋能”计划:“既要把干部送到省市工会‘取经’,也要把专家请到基层一线授课。”她特别提到,“我们要把先进经

验带回来,转化成服务职工的‘宝塔方案’。”

新举措惠民生激发发展“新动力”

6时,南市街道巧媳妇包子店飘出阵阵饭香。宝塔区总工会将持续推进“环卫工爱心早餐”项目。“一碗热粥、两个包子,钱不多,但能让凌晨扫街的环卫工人暖到心里。”董红说,现在7个乡镇街道确定了38家早餐店,为主城区2200余名环卫工人提供早餐供应工作,我们按季度签订供餐协议,一月一考核,一月一督查。

针对新业态形态劳动者的权益保障,区总工会率先成立全省首家数字街区工会,覆盖外卖骑手、快递员等群体。“我们与平台企业协商,推动签订集体合同,明确高温补贴、意外险等条款。”董红说。2024年区总工会专项合同累计达到170份,平台企业美团公司与外卖骑手签订工资集体协商合同,还获批全省工资集体协商示范点。

此外,区总工会2024年新建基层工会组织35家,吸收工会会员1200余人,50人和百人以上企业建会率达到100%。持续深化“四季送”品牌,累计服务职工2200余人次。

董红特别提到“职工互助保障”成效:“244个单位参保,参保人数2.8万余人次,累计理赔1700余人次,理赔金额超150万元。”她表示,今年还将扩大参保覆盖面。

“工会工作就像延安的窑洞,要扎得深、立得稳。”采访结束时,董红望向窗外宝塔山的轮廓,言语中透着坚定。从思想引领的红色阵地到技能提升的竞赛擂台,从爱心驿站的温暖粥饭到维权服务的坚实后盾,宝塔区总工会以“娘家人”的担当,书写新时代工运事业的宝塔答卷。

正如董红所言:“真情服务,职工的笑脸,就是我们最大的心愿。”

工会动态

新城区总工会十项志愿服务惠及市民

本报讯(全媒体记者 刘强)3月5日,由西安市总工会指导,新城区委宣传部、区委文明办、区总工会等单位主办的“3·5学雷锋日”志愿服务活动,在西安火车站举行。

活动现场,西安市新城区总工会“蓝小帽”志愿者组织的健康义诊、爱

心义剪等10项志愿服务同步进行。工会“蓝小帽”志愿者为旅客送上精心准备的非遗手工制品。活动还为爱心志愿者团队赠送了非遗文化作品,为火车站管委会旅客服务中心颁发“2024年度陕西省岗位学雷锋标兵集体”荣誉奖牌。

雁塔区总工会开展学雷锋志愿服务活动

本报讯(全媒体记者 董欣)3月4日,西安市雁塔区总工会在小寨公园开展“雁塔区因您而美 雁小工与您同行”学雷锋志愿服务活动。

活动中,30余名“雁小工”志愿者充分发挥自身优势和技能,为广大职工群众提供视力检测、口腔检查、中医保健、

康复治疗、爱心义剪、艾灸推拿等9大类10余项志愿服务。现场还为职工群众提供法律援助、各类政策咨询、金融知识普及、女职工权益保护宣传及反诈宣传等相关服务,累计发放各类法律法规、知识手册、女职工工作条例等宣传资料300余份,获得职工群众一致好评。

富平县总工会举办职工心理健康讲座

本报讯(通讯员 惠天柱 杨华)近日,富平县总工会联合渭南市公路局富平管理段工会举办“健康生活,从‘心’开始”心理健康专题讲座。

此次心理健康专题讲座是工会

关注职工心理健康、构建和谐劳动关系的重要举措之一,为广大职工提供心理健康服务,让他们切实感受到“工会服务在身边”的温暖和贴心。

宝鸡吉利汽车工匠学院成立

本报讯(全媒体记者 鲜康)3月6日,宝鸡吉利汽车工匠学院授牌暨汽车模具工技能大赛举行。

宝鸡吉利汽车部件有限公司作为陕西省汽车产业链链主企业之一,近年来,通过人才、技术、体系、资源等输出,实现了宝鸡汽车行业技术技能人才从量变到质变。

宝鸡吉利汽车工匠学院是继宝

鸡职业技术学院、陕西机电职业技术学院建成市级工匠学院后,宝鸡市总工会加大经费支持,抓好职工技能培训,整合劳模工匠创新工作室、技能大师工作室等功能,组织开展各类职工技能大赛,掀起职工技术、钻技能、长技艺的热潮,将工匠学院打造成产业工人由“工”变“匠”的实践基地。

茯茶镇里展芳华

巾帼英姿映茶香

本报全媒体记者 陈沐妍

3月6日,在西咸新区茯茶镇,空气中弥漫着淡淡的茶香。当天,省教科文卫体工会在此举办庆祝“三八”国际劳动妇女节活动,系统内80余名女职工走进了这座充满历史底蕴的小镇。

“1368年,泾阳茶商完成了茯砖茶的定型,这是中国历史上最早的砖茶,史称泾阳茯砖茶……”手筑体验馆的老师傅边介绍边示范了手筑茯茶的传统技法。

大家被这份热情感染,纷纷跃跃欲试。三人一组,一人蹲下,伸出双手,扶着茶榜,防止锤制时晃动;一人把撮箕里的茶叶慢慢倒进去;一人拿着锤棍,一层层压实,将散茶变成横平竖直的茶砖……

结束了手筑体验,一行人踏进了中国茯茶文化博物馆的大门。“大家知道吗?茯茶曾是丝绸之路上的重要贸易商品……”讲解员宋黄煜介绍。在她的引领下,一幅生动的历史画卷在眼前展开,看到了茶商忙碌的身影,听到了驼铃声声,大家感受到了茯茶文化的厚重与深远。

“之前来过茯茶镇,但还是第一次来博物馆,真是受益匪浅。”西安体育学院工会副主席张娟感叹道。

午后,女职工漫步在古镇老街上,伴随青石板路,古色古香的建筑,熙熙攘攘的人群,她们在小巷中穿梭,品尝美食,购买手工艺品,享受着这份难得的宁静与美好。

在手工环节,大家发挥创意与想象力,将一片片螺钿镶嵌在相框上,制作出了一个独一无二的相框。这些相框不仅承载了大家的向往与祝福,更成了这次活动的美好记忆。

“经过前期调研,我们策划了这一系列活动,就是为了营造一个既温馨又充满文化底蕴的节日氛围,让每位职工都能沉浸其中。”省教科文卫体工会副主席王薇说,看到大家如此热情参与,积极互动,相信已经实现了举办此次活动的初衷。

夕阳西下,活动逐渐接近尾声,女职工带着满满的收获与喜悦踏上了归途。

曲江新区开展妇女节主题活动

本报讯(全媒体记者 董欣)3月6日,由西安曲江新区工会女工委、区妇女工作委员会主办的2025年曲江新区“三八”国际劳动妇女节主题活动举办。

本次活动旨在为全区女性搭建展现风采、交流成长的平台,进一步凝聚女性力量,丰富女职工精神文化生活,展现新时代女性风采。活动设有非遗剪纸、漆扇、纸鸢等多种类型的手工DIY制作,以及踢毽子、跳绳、排球等多种类型的体育项目,增强了女职工之间的互动交流,传递了工会“娘家人”的温暖和关怀。



3月7日,由榆林市榆阳区总工会主办,区工人文化宫和榆林市政府机关老干部艺术团承办的“巾帼建新功 筑梦新时代”2025年“三八”国际劳动妇女节活动举行。 通讯员 谢静 摄



3月7日,咸阳市秦都区养老保险经办中心工会组织全体女职工,在区党建主题公园开展“巾帼风采展芳华 健步追梦新征程”主题健步走活动。 通讯员 万琼 摄

近日,宁陵县总工会联合县妇联、县图书馆开展女职工干部读书分享会暨“书香浸润成长·阅读涵养家风”风采展示活动。 通讯员 徐璐 摄



近日,陕煤运销集团榆林销售公司开展“醒春时光,向‘莓’好出发”主题活动。插花环节女职工精心挑选、细心搭配,创作出一件件精美的园艺作品。 通讯员 田思宇 摄



3月6日,中铁一局新运公司举行喜迎“三八”国际劳动妇女节“书香新运 悦读悦己向未来”活动。 通讯员 刘顺良 付晓群 摄

3月7日,由陕建控股集团工会主办,陕建物流集团工会承办的“非遗里的‘三八’之约”——巧手匠心主题活动举行。 通讯员 柴晓华 摄



近日,陕煤澄合矿业合阳公司以“品味文化魅力 绽放巾帼风采”为主题,组织女职工和家庭走进合阳县历史文化博物馆,进行了一场别开生面的文化体验。 通讯员 李雅 乔军辉 摄



3月6日,咸阳市公路局礼泉管理段开展“三八”国际劳动妇女节系列活动之一——“邂逅春日 巾帼养生启新程”健康知识讲座。 通讯员 王桃 摄



近日,中铁十二局四公司工会举办“香薰漫染半边天 工会情暖三月春”精油香薰蜡烛DIY活动,提升了女职工的幸福感和归属感。 通讯员 姜剑君 摄



近日,中国兵器工业集团试验院工会组织女职工开展“诗经之河、礼乐之源”活动,丰富了职工精神文化生活。 通讯员 马兰 摄

百名女骑手共赴温情之约

本报全媒体记者 郝佳伟

3月7日清晨,西安饿了么骑手卫芝骑着电动车穿梭在城市中。不过这天她的目的地不是商家取餐点,而是省财资金融轻工工会新业态女性群体关怀活动现场。该工会为近百名女骑手准备了“三八”特别之约,静候城市“追风者”的到来。

在日均配送40单的工作强度下,女骑手平均每天骑行距离相当于绕西安明城墙15圈,鲜有机会停下审视自我。

省财资金融轻工工会副主席夏洁说,希望通过新业态女性群体关怀活动,实现对她们从物质帮扶向精神滋养、从权益保障向价值体现的纵深发展。

“在家庭关系中,既要面对自己的期待,也要迎合他人的期待,这易引发焦虑、自责等负面情绪……”国家二级心理咨询师黄孜孜围绕“家庭关系”进行专题授课,帮助女骑手培养孩子的人际交往能力、情绪察觉、识别能力和应对挫折的能力。

“平常工作太忙了,回到家又累,教育孩子时就容易简单粗暴。”盒马配送员李鹏娟的眼眶泛起泪光,“今天听了老师的课,我真的特别后悔。我意识到孩子的成长不能等,从今天起,我一定要努力改变,多花时间好好陪伴孩子、耐心教育孩子。”她道出了在场许多母亲的心声。

调研显示,65%的女骑手每周亲子互动时间不足8小时。这种职业特性与母性本能的冲突,正在催生新型社会支持体系的构建。

当专业老师端出制作护手霜的材料时,现场惊叹不绝。卫芝专注地调配着玫瑰纯露与天然制剂,搅拌棒在量杯中划出优雅的螺旋。“每天拧上百次车把的手,原来也可以这么灵巧。”护手霜这个寻常的护理用品,此刻刻成了犒劳自己的特别礼物。

骑手家属阮晓雨手中的针管格外稳当。“孩子们总说送外卖是‘与时间赛跑’,今天才懂得这份职业需要的不仅是速度。”她将灌装好的护手霜仔细封口,“就像制作这个护手霜,既要精准配比,又要留有缓冲空间。”

活动尾声,卫芝将新制的护手霜轻轻揣进制服口袋,将这份自我关怀深深珍藏。当她重返工作岗位,再次面对熟悉的红绿灯倒计时时,心中多了一份从容与力量。

省财资金融轻工工会主席席亮说,今年,将持续聚焦女职工特殊权益,托管托育服务、会聚良缘、母婴关爱室建设等,健全产业工会维权服务女职工工作体系,让更多新业态女性群体有获得感、幸福感和安全感。